2018年 05月 15日 發刊時間:每日發刊 單位:台灣基督長老教會總會

真正有益的事

參考經文: 《 箴言10章1~7節》

不義之財對人沒有益處;誠實能救援生命。(箴言10章2節)

箴言10章1~7節談到許多對比觀念,如:智慧與愚蠢、公義與不義、正直人 (義人)與惡人、懶惰與勤勞、貧窮與富足。這些對比看起來格外顯眼,這也 是箴言作者刻意要讓讀者去思考,這些生活中常看見的事,我們要追尋的到底 是哪一種?

第2節提到:「不義之財對人沒有益處;誠實能救援生命。」和合本的翻譯是:「唯有公義能救人脫離死亡。」箴言在此談到,不義之財對人是沒有益處的。不過,從這句話來反觀今日社會格外諷刺,因為我們看見現代社會為了追求利益,許多不義的事層出不窮,如黑心商品、詐騙集團、不當開發等不誠實、欺騙或剝削行為,只是為了賺取自身利益。不僅如此,許多公司為了賺取更多毛利,還壓榨員工,變相取利。

過去我們提到不義之財,可能會想到偷拐搶騙,但不義之財不只這些,還包含該給人卻沒有給予的。例如:作為公司老闆,我們是否有給員工應得的福利?若否,我們不也是從員工身上賺取不當利益嗎?有關勞工的權益,從「一例一休」到《勞基法》修正案的爭議,持續鬧得沸沸揚揚。這當中還有很多值得討論,但重要的是,我們是否看重勞工的權益,包括他們的工時與工作環境?此外,許多工廠為了賺取更大利益,犧牲環境生態,這也是一種不義。近年來,台灣空汙格外嚴重,也讓大家開始重視此問題。但為何不提高空氣汙染物排放標準?因為每提高標準,就要付出更大的經營成本。有些工廠不只沒有達到標準,還偷排放廢水或趁夜燃燒有毒廢棄物,這些都是為了賺取更多的利益,卻犧牲了國人的健康。

人的內心總是想要追求更多利益,以滿足自己的慾望與安全感,但在這樣的追求中,往往會失去信仰原則,或者不斷合理化自己所做的。箴言作者提醒我們,不義的錢財對人是沒有益處的,只有誠實和公義才能帶給人生命。不管面對外在事物或內在生命,確實只有誠實才能使我們真正面對問題。人想再多方法,若不符合公義原則,最後都將枉然,歸於虛空。

默想:

我是否曾為了追求個人利益,而不擇手段?或者雖然做了不義的事,卻合理化自己?

祈禱:

親愛的上主,求祢賜給我們勇氣來面對自己的軟弱,讓我們知道若是用祢不喜悦的方式取得財富,也是枉然。奉主耶穌的名,阿們。